

# 坚定文化自信 巩固文化主体性

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调，要“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新”。新时代新征程上，我们要以习近平文化思想为指引，推进文化自信自强，巩固文化主体性，铸就社会主义文化新辉煌，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

### “说到底是要坚定文化自信”

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议正式提出习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化建设，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特社会主义“四个自信”。

坚定文化自信，我们有足够的底气和充分的理由。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。

回望历史，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

吸吮着五千多年文化养分，在以习近平同志为核心的党中央引领推动下，新时代中华文化蔚为大观，全党全国各族人民文化自信明显增强。

穿上“马面裙”，点亮竹制台灯，买点中华老字号产品……曾经与时尚不搭边的传统文化元素，如今正成为备受年轻人追捧的风潮新潮流。

《长安三万里》《长津湖》等影片深受观众喜爱；《复兴文库》、“中国历代绘画大系”编纂出版……中华文化的“一池春水”生机勃勃，中国人民的自信心和自豪感油然而生。

依托坚定的文化自信，全党全国各族人民焕发出更为主动的精神力量。

从脱贫攻坚精神、抗疫精神，到新时代北斗精神、丝路精神……党的十八大以来，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃，深厚悠久的中华文明展现出强大的自我发展、回应挑战、开创新局的旺盛生命力。

中华文明奔涌向前，中华民族生生不息。以坚定的文化自信为基础，中国精神、中国价值、中国力量展现恢弘气象，中国人民的志气、骨气、底气不断增强，中华民族精神的大厦在新时代巍然耸立。

### “文化自信来自我们的文化主体性”

2023年6月，在文化传承发展座谈会上，习近平

总书记鲜明提出“文化主体性”的重大论断，指出“文化自信来自我们的文化主体性”。

文化主体性是文化自信的根本依托。有了文化主体性，中华民族才有精神上的独立自主。

溯源者流长，根深者叶茂。

这一主体性，是中国共产党带领中国人民在中国大地上建立起来的；是在创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化，继承革命文化，发展社会主义先进文化的基础上，借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的；是通过把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合建立起来的。

置身时间长河，感悟独立自主这一中华民族精神之魂，我们才能深刻理解文化主体性从何而来——

千年学府，岳麓书院。高悬在书院讲堂前的“实事求是”匾额，记录着中华优秀传统文化源远流长、烛照古今的思想光华。

2020年9月，习近平总书记在这里考察时，望着这块匾额，久久凝视：“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

在近代中国最危急的时刻，中国共产党人立足自身历史传统和文化积淀，从中国基本国情出发，独立自主探索出一条适合自己的道路，唤醒了沉睡已久的民族，激活了曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代，习近平总书记创造性提出“两个结合”重大论断，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，孕育出中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

旗帜鲜明反对在政治制度上搬来一座“飞来峰”，强调“鞋子合不合脚，只有穿的人才知道”“千万不能‘邯郸学步，失其故行’”；深刻指出“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准”“我们所推进的现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色”……

创立习近平新时代中国特色社会主义思想，正是文化主体性的最有力体现。

有了文化主体性，就有了文化意义上坚定的自我，文化自信就有了根本依托，中国共产党就有了引领时代的强大文化力量，中华民族和中国人民就有了国家认同的坚实文化基础，中华文明就有了和世界其他文明交流互鉴的鲜明文化特性。

### “要把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中”

“积极培育中国特色金融文化”。日前，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记提出的这一重大课题，必将进一步夯实文化自信之基，推动“诚实守信”“以义取利”等中华优秀传统文化绽放新的时代光芒。

坚定文化自信，就是要坚持走自己的路。

穿越历史的烟云，中华文明历经数千年风雨，绵延传承至今从未中断，始终生生不息、历久弥新。习近平总书记深刻指出：“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。

深圳莲花山上，挺拔茂盛的高山榕迎风而立，见证新时代改革开放的万千气象。

习近平总书记说：“我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

正是坚持走自己的路，改革开放成为决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代。

正是坚持走自己的路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，中国把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

坚定文化自信，就是要实现精神上的独立自主。

人无精神则不立，国无精神则不强。如果没有自己的精神独立性，那政治、思想、文化、制度等方面的独立性就会被釜底抽薪。

2023年6月30日，中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习，习近平总书记语重心长：

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。”

新时代中国共产党人开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界，巩固了文化主体性。

习近平总书记指出，坚定文化自信的首要任务，就是立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，既不自盲从各种教条，也不照搬外国理论，实现精神上的独立自主。

坚定文化自信，就是要平视这个世界。

“感知中国”“欢乐春节”“四海同春”等品牌活动走向世界掀起中华文化魅力热潮；北京冬奥会、杭州亚运会、成都大运会惊艳四方，展现中华文化兼纳百川、包容四海的雍容气度；中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会等一系列主场外交讲述中国故事、介绍中国经验……中国正以开放包容的胸怀展现在世界面前。

正如习近平总书记在文化传承发展座谈会上所指出的：“要把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中，养成昂扬向上的风貌和理性平和的心态。”

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。不断夯实文化自信之基，不断巩固文化主体性，亿万中华儿女自信自强、豪情满怀，在强国建设、民族复兴伟大征程上昂首阔步。

（新华社北京1月26日电 记者潘洁、郁琼源、严赋憬）

## 政策问答·2024年中国经济这么干

中央经济工作会议提出，“加快建设新型能源体系”。2023年，我国绿色能源发展成效显著，新增风电光伏装机突破2亿千瓦、创历史新高，可再生能源装机占全球份额达40%左右，贡献了新增量的约50%；能源综合生产能力不断增强，提前实现“十四五”规划目标任务。

如何理解新型能源体系？今年将重点推进哪些方面工作？

“从内涵看，新型能源体系至少包含五方面突出特征。”国家能源局相关司局负责人介绍，一是新的能源结构，非化石能源逐步替代化石能源成为主体能源；二是新的系统形态，新型电力系统、氢能“制储输用”体系、化石能源低碳零碳化利用等加快涌现；三是新的产业体系，以高水平科技自立自强加快形成能源领域新质生产力；四是弹性韧性的供应链，有力保障极端天气等各类条件下的用能安全；五是新的治理体系，各种要素资源实现灵活高效配置。

国家能源局相关司局负责人表示，今年能源工作将围绕深入推进能源革命，加快建设新型能源体系，重点推进四方面任务。

推动能源生产消费方式加快转型。供给侧，大力发展非化石能源，推动化石能源清洁高效利用。预计新增风电光伏装机2亿千瓦左右，核电新投产4台、装机约500万千瓦。需求侧，推进终端用能清洁化低碳化。例如，加快建设充电基础设施体系，稳妥有序推进北方地区新增清洁取暖项目等。

提升能源供应链弹性韧性和安全水平。夯实煤炭煤电兜底保障作用，科学合理优化煤电布局。加大油气增储上产，推动原油产量稳定在2亿吨，天然气产量进一步提高。推动能源基础设施网络建设，持续优化完善电网主网架，推动跨省省份输电通道核准建设，加快推进油气管网设施重点工程建设。强化迎峰度夏、度冬能源电力供需预测预警，做好保供保障。

推进能源产业体系现代化。完善能源科技创新体系，加强关键核心技术 and 战略性前瞻性重大科技攻关。推进新型储能试点示范，研究制定推动氢能产业发展的相关政策。拓展能源产业数字化智能化应用场景。

增强能源高质量发展动能和活力。深化电力体制改革，加强全国统一电力市场体系建设，持续提升电力市场化交易规模和比例。推动绿证绿电、碳市场、自愿减排市场有效衔接。推动微电网、综合能源站等能源新模式新业态发展。积极加强能源国际合作，深入参与全球能源治理体系变革。

（据《人民日报》 记者丁怡婷）

## 如何加快建设新型能源体系

## 春节假期全社会跨区域人员流动量累计达22.93亿人次

新华社北京2月18日电（记者叶昊鸣）记者18日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月10日至17日（农历正月初一至初八，春节假期），全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看，铁路客运量9946万人次；公路人员流动量216655万人次，其中高速公路和普通国道非营业性客车、人员出行量198029万人次，公路营业性客运量18626万人次；水路客运量941万人次；民航客运量1799万人次。

18日，2024年综合运输春运工作专班也发布了17日（春运第23天，农历正月初八）的出行数据，全社会跨区域人员流动量约30828万人次，比2023年同期增长52.4%。其中，铁路客运量1606.7万人次，比2023年同期增长37.6%；公路人

员流动量28872万人次，比2023年同期增长53.5%；水路客运量119.1万人次，比2023年同期增长46.1%；民航客运量230.7万人次，比2023年同期增长38.9%。

据气象部门预测，2月17日至22日，受新一轮寒潮天气影响，我国中东部地区将有剧烈降温和大范围雨雪天气。针对本轮寒潮天气防范应对工作，交通运输部对新疆、山西、山东、河南、湖北、湖南、贵州、陕西8个预计受寒潮大风影响较重的省份逐一进行调度部署，要求全力做好寒潮天气防范应对、春运服务保障、安全生产、保通保畅等工作，切实做好恶劣天气预报预警和防范应对工作，切实加强重大风险防范和安全管理，确保人民群众平安便捷温馨出行，确保重点物资运输高效顺畅。

## 春节期间全国社会治安秩序良好 5108场大型活动安全顺利举行

新华社北京2月18日电（记者熊丰）记者18日从公安部获悉，截至2月17日17时，全国社会大局稳定、治安秩序良好，刑事治安警情同比下降，5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利，旅游景区秩序井然，全国道路交通总体平稳有序，未发生重大道路交通事故。

公安部高频度调度指挥安保维稳措施落实，各地公安机关广大民警辅警持续奋战在安保维稳一线。节日期间，各地公安机关日均投入警力103万人次，组织群防群治力量311万人次，全面加强城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控，加大对突出违法犯罪打击整治力度。

节日期间，各地公安机关密切与文旅等部门协作配合，加强景区安全隐患排查和治安秩序维护，出动警力59.3万

人次，处置各类涉旅纠纷5790起，服务救助游客4.6万人次。针对迎新祈福、庙会灯会、民俗文化等大型活动密集举办情况，各地公安机关严格审批监管，督促主办方提前制定方案预案，全面排查整改安全隐患，并部署充足警力加强秩序维护和应急处突等工作。

针对春节假期出行量屡创新高，公安部针对性加强调度指导，各地公安交管部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次，加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控，严查重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为，做好恶劣天气交通应急管理。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实，确保铁路和民航旅客平安出行。移民管理部门科学组织勤务，严格口岸查控和边境管控，确保全国口岸通关高效顺畅、边境地区安全稳定。

## 第十四届全国冬季运动会隆重开幕

新华社呼伦贝尔2月17日电 2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

17日晚，内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。20时，冬运会开幕式开始，分为开幕仪式、文体展演两大部分。开幕仪式上，内蒙古自治区党委书记孙绍骋致欢迎词，国家体育总局局长高志丹致开幕词。开幕式由内蒙古自治区政府主席王莉霞主持。

20时36分，国务委员谌贻琴宣布：中华人民共和国第十四届全国冬季运动会开幕！全场响起热烈掌声。

随后，主题为“燃情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》，展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现，在传承与创新的碰撞下，展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外，部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办，共有来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团3000余名运动员参加竞技体育和群众项目的比赛，在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。



2月17日，运动员在开幕式上入场。当晚，第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。

新华社记者 李博 摄

## 4.74亿人次创新高！春节旅游“热辣滚烫”

全国国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%，按可比口径较2019年同期增长19.0%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%，按可比口径较2019年增长7.7%。

2024年春节，旅游格外“热辣滚烫”。文化和旅游部2月18日数据显示，春节假期出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高。8天“超长”假期里，人们既享受旅游迎春，又拥抱国风国潮，绘就这个春天的动感画卷。

春节期间，位于山东济南大观园景区的城隍庙大观楼，佳看满座、座无虚席。“一桌难求！”餐厅经理王一举说，除夕和大年初一基本都是济南本地顾客，初二开始外地游客明显多了起来。

前半程团圆，后半程出游。“打开丰富多彩的春节假期，旅游带来了什么新鲜玩法？”

“花式”团圆，全家出游——从在家守岁，到出门接福，团圆不止一种方式。大家的出游距离和出游时间双双拉长，携家带口“南来北往”趋势明显。

据商务部大数据，从腊月二十三到大年初七，全国重点商圈客流总量同比增长73%。各具特色的商圈满足着不同人群的消费需求。

飞猪数据也显示，国内中长线旅游同比增长超3倍，自由行平均旅行天数同比增长30%。北方游客青睐前往广东、海南、福建等地温暖过年，南方游客则倾向于到黑龙江、吉林等地感受“冰雪

奇缘”。

有“里”有“面”，各取所需——老人想要浓郁年味，中年人享受“慢生活”，年轻人追逐“网红”地标。长假里，人们的多样需求充分释放，对文旅产品品质提出更高要求，带动行业“卷”起来。

文化和旅游部推出包含7大板块共计25项主体活动的“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动、湖北发放60万张文化旅游特别惠民券、河南洛阳部分热门博物馆延长开放时间……游客更有幸福感、获得感。

国风劲吹，年俗更“潮”——又是一年，不改中国味。从西安、泉州，到大同、正定，从苏州平江路，到天津古文化街，年轻人穿上汉服拍照、举起花灯夜

游，国风游热度居高不下。

社交网络上，威武雄壮的潮汕英歌舞刷屏短视频平台，一路舞到海外。在携程平台，龙年春节灯会搜索量同比翻倍。在各地举办的新春灯会、舞龙表演、庙会市集、非遗秀场中，传承千百年的民俗更显生机勃勃。

“金龙”伴休闲，旅游过大年。火热的春节旅游背后，有群众不断增长的文化自信、有古老传统的绵延赓续、有人文与经济的水乳交融……越是热闹，越值得细细品味。

这个春节，我们享受了“诗和远方”的满满慰藉，一定能以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲开启新的一年。（新华社北京2月18日电 记者徐壮）

## 分类信息

刊登热线:0350—3032752  
13293932835(微信同号)  
地址:忻州市长征西街31号广电大楼一层

### 遗失声明

▲ 五台县沟南乡松山村股份经济合作社不慎将“农村集体经济组织登记证正本”丢失，证书编号:140922-2366038，声明作废。  
▲ 五台县沟南乡松山村股份经济合作社不慎将“农村集体经济组织登记证副本”丢失，证书编号:140922-2366038，声明作废。  
▲ 聂宝根、聂生伟不慎将坐落在原平市平安大街南平安小区1号楼4单元103的“不动产权证”丢失，证号:晋(2020)原平市不动产权第0002890号，声明作废。

# 遗失声明



忻州日报广告中心  
官方微信平台



关注微信平台  
在线办理业务

忻州日报  
印刷厂

- 电脑排版出片
- 彩色黑白印刷
- 书刊杂志装订
- 纸张厂价销售

地址: 长征西街31号  
电话: 3036699 3037046